
                                                                                 

VERBALE N.  51
SEDUTA DEL  22/09/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 23 (ventitre) del mese di Settembre, la Commissione
Consiliare  6ª  è  convocata  dal  Presidente  Leonardo  Calistri,  in  seduta  congiunta  con  la
Commissione Consiliare 4ª modalità  telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il
seguente ordine dei lavori:

 Esame  ed  Espressione  di  parere  su Proposta  di  Delibera  n.  2021/00044
“Documento Unico di Programmazione 2022-2024. Approvazione”; 

 Esame  ed  Espressione  di  parere  su Proposta  di  Delibera  n.  2021/00057
“Approvazione bilancio consolidato esercizio 2020”; 

 Esame  della Proposta di Delibera n. 2021/00053 “Approvazione del Programma
Comunale  degli  Impianti  radio  trasmissivi  per  telefonia  mobile  per  gli  anni
2021-2023 e del Regolamento per l'installazione ed il controllo degli impianti
radioelettrici”.  Interverranno,  telematicamente:  l’Assessora  all’Ambiente,  Avv.
Cecilia  Del  Re,  e  il Responsabile  P.O.  Igiene  Pubblica,  Ambientale  e  Vivibilità
Urbana della Direzione Ambiente, Dott. Arnaldo Melloni; 

 Varie ed eventuali. 

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma Teams  la  P.O.  Direzione  del
Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Catia Pratesi e Vieri Gaddi per la diretta in
streaming. 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere  presenti telematicamente: :
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia
Componente Razzanelli Mario
ed apre la seduta alle ore 9.10, essendo presente il numero legale.

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª è  presente Cristina Ceccarini.
Per la segreteria della Commissione Consiliare 4ª è  presente Angela Giabbanelli.
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Sono  presenti,  telematicamente,  l’Assessora  all’Ambiente,  Avv.  Cecilia  Del  Re,  e
il Responsabile  P.O.  Igiene  Pubblica,  Ambientale  e  Vivibilità  Urbana  della  Direzione
Ambiente, Dott. Arnaldo Melloni.

Prende  la  parola  il  Presidente  della  Commissione  Consiliare  6ª,  Leonardo  Calistri  che
introduce l’Ordine dei Lavori e passa la parola al Dott. Melloni.

Il Dott. Melloni spiega le motivazioni del passaggio al 5G, ossia alla rete mobile di nuova
generazione,  derivanti  dalla  richiesta  di  connessioni  sempre  più  numerose,  veloci  ed
efficienti ed illustra le caratteristiche degli impianti per l’attivazione del 5G.

Alle ore 9.13 si connette telematicamente il Consigliere Pastorelli.

Il  Dott.  Melloni  prosegue  il  suo  intervento  spiegando  le  modalità  di  rilascio  delle
concessioni,  la  dislocazione  degli  impianti  utilizzando  le  aree  pubbliche  come  aree
privilegiate per il posizionamento degli stessi favorendone, altresì, l’interramento, così da
mitigarne il più possibile l’impatto visivo. Il  Dott.  Melloni prosegue spiegando che ogni
impianto  alla  massima  potenza  viene  sottoposto  a  parere  ARPAT,  ed  inoltre  vi  è  un
rafforzamento della tutela nell’area UNESCO nonché in prossimità di determinate tipologie
di edifici quali le scuole prevedendo forti vincoli di localizzazione.

Interviene  l’Assessora  Del  Re  mostrando  delle  slides  ed  illustrando  ulteriormente  il
regolamento volto a pianificare l’installazione di impianti 5G. L’Assessora Del Re inquadra
normativamente la materia e spiega l’importanza di una valida connessione ma anche come
sia  fondamentale  che  i  Comuni  possano  intervenire  sulla  localizzazione  degli  impianti
prevedendo una procedura concessoria e non più una scia, potendo, quindi, indirizzare la
pianificazione degli  impianti.  L’Assessora Del  Re spiega che gli  impianti  devono essere
installati  prioritariamente  su  terreno  comunale  e,  solo  se  impossibile,  su  area  privata,  a
differenza di ciò che è avvenuto finora con il proliferare di antenne su tetti condominiali,
cosa che  ha  portato  varie  problematiche.  L’Assessora Del  Re prosegue spiegando che  i
gestori  sono  invitati  ad  utilizzare  impianti  radiotrasmissivi  già  esistenti  onde  evitare  la
proliferazione di antenne ed impianti sul territorio.  Altro criterio localizzativo è considerare
non idonee quelle  aree in cui ci  si  avvicina ai  limiti  normativi.  Altri  aspetti  sono quelli
relativi a come l’impianto debba essere realizzato, ossia la qualità dell’opera, dimensioni,
colore, ai fini della valutazione dell’impatto paesaggistico. Vi sono, poi, aree sensibili nella
quali non si possono installare impianti radiotrasmissivi, ossia quelle dove ci sono scuole,
ospedali,  spazi  gioco.  Il  regolamento è  una reazione al  proliferare di impianti  per  poter
lavorare insieme ai gestori nella programmazione delle installazioni.

Interviene la Presidente della Commissione Consiliare 4ª, Mimma  Dardano, sottolineando
l’importanza del confronto su di un tema così discusso ed importante.
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Interviene la  consigliera  Innocenti  evidenziando l’importanza di  una valida ed efficiente
connessione ma anche l’opportunità di una regolamentazione.

Interviene  il  consigliere  Pastorelli  sottolineando  l’importanza  della  regolamentazione
comunale  seppur  entro  i  limiti  legislativi  e  chiedendo  chiarimenti  sulle  modalità  di
emissione elettromagnetica qualora vi siano più impianti vicini.

Interviene la consigliera Giuliani sottolineando l’importanza della regolamentazione da parte
dell’Amministrazione Comunale.

Interviene il consigliere Draghi chiedendo chiarimenti sugli impianti illuminanti nel centro
storico e sui vantaggi per scuole e per ospedali.

Interviene il consigliere De Blasi esprimendo il proprio favore alla regolamentazione della
materia e facendo delle considerazioni sul regolamento.

Interviene il consigliere Bussolin dichiarandosi a favore del 5G e della regolamentazione
della materia, chiedendo se vi sia un numero massimo di impianti installabili nella città di
Firenze e sottolineando l’importanza di un’efficace e diffusa connessione.

Prende la  parola  il  Dott.  Melloni  spiegando che  non è  previsto  un numero massimo di
impianti ma è prevista la copertura della rete, cioè i gestori mettono gli impianti necessari
alla copertura e sicuramente non andranno oltre poiché gli impianti sono costosi. Parla, poi,
del tema dell’accorpamento che, in certe situazioni, è auspicabile e va perseguito ma a volte
le logiche di mercato incidono sulle decisioni e, in alcune zone cittadine, è meglio avere più
impianti a potenza ridotta. La valutazione dell’impatto viene effettuata tenendo conto di tutti
gli impianti presenti in quel determinato luogo, non si valuta il singolo impianto. Parla poi
del rapporto con Silfi ed infine della questione scuole ed ospedali spiegando che, nelle aree
dove  si  trovano  queste  realtà,  la  progettazione  deve  essere  molto  accurata  al  fine  di
permettere la minor esposizione possibile. 

Alle ore 10,10 è assente la consigliera Monaco.

Il Dott. Melloni conclude, quindi, invitando a far sempre riferimento, in materia di salute, ai
dati diffusi dall’Organizzazione Mondiale della Sanità. 

Si passa, quindi, alla votazione della Proposta di Delibera n. 2021/00044 “Documento Unico
di  Programmazione  2022-2024.  Approvazione”,  che  riporta  il  seguente  esito:  Parere
favorevole.
Presenti: 11
7 voti favorevoli: Calistri, Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Perini, Pastorelli.
1 voti contrari: Draghi.
3 astenuti: Bussolin, De Blasi, Razzanelli.

_______________________________________________________________________________________________________________



                                                                                 

Alle ore 10,15 è presente, telematicamente, il Vice Presidente della Commissione Consiliare
4ª Jacopo Cellai.

Si passa alla votazione della Proposta di Delibera n. 2021/00057 “Approvazione bilancio
consolidato esercizio 2020”, che riporta il seguente esito: Parere favorevole.
Presenti: 11
7 voti favorevoli: Calistri, Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Perini, Pastorelli.
4 voti contrari: Draghi, Bussolin, De Blasi, Razzanelli.

Alle ore 09,54 è assente il consigliere Asciuti.

I Presidenti delle rispettive Commissioni Consiliari ringraziano i/le Consiglieri/Consigliere e
il Presidente Calistri chiude la seduta congiunta della Commissione Consiliare 6ª alle ore
10.20.
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Federico Bussolin
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 7/10/2021

       La Segretaria
 Angela Giabbanelli
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